

# 美涉钓鱼岛言论罔顾事实不分是非

## 外交部发言人就美方近期涉钓鱼岛言论答记者问

新华社北京1月20日电(记者刘东凯)外交部发言人秦刚20日就美方近期涉钓鱼岛言论答记者问时说,美方言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对,并敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题。

有记者问,美国国务卿希拉里·克林顿在与日本外相岸田文雄共同会见记者时称,美在钓鱼岛主权归属上不持立场,但承认钓鱼岛在日本行政管辖范围内,反对任何寻求破坏日本行政管辖的单边行动。中方对此有何评论?

秦刚说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有

领土,有史为凭、有法为据。这是任何人都抹煞不了的。

他说,日本政府执意采取错误“购岛”行动,并不断采取升级挑衅行为,是导致目前钓鱼岛局势持续紧张的根源所在。这也是任何人都掩盖不了的。

他说,美国在钓鱼岛问题上负有不可推卸的历史责任。美方上述言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对。我们敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题,谨言慎行,以实际行动维护地区和平稳定和中美关系大局,取信于中国人民。

## 安倍晋三称将修改日本《防卫计划大纲》

新华社东京1月20日电(记者吴谷丰)日本首相安倍晋三20日在东京说,日本将修改现行的《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》,以加强日本的防卫力量。

日本防卫省当天举行仪式,欢迎参加戈兰高地联合国维和行动的自卫队员撤回日本。安倍在仪式上称,近几年“日本周边的安全保障环境更加严峻”,为此将修改《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》,进一

步加强日美同盟。

2010年12月,日本政府召开安全保障会议,批准了关于未来5年自卫队人员编制和装备数量的《中期防卫力量整备计划》。此后不久,日本政府又通过了关于未来10年防卫力量整备的新《防卫计划大纲》,强调重点加强对西南海域的防卫能力和警戒监视力度,改变过去“基础防卫力构想”,代之以“机动防卫力构想”。

## 希思罗机场404架次航班因大雪取消 乘客被迫打地铺 机场就像难民营



一家人在希思罗机场候机楼椅子上睡觉

据新华社电 英国伦敦希思罗机场号称世界最繁忙机场之一,1月18日因大雪取消404架次航班,占全部预订航班的三分之一。众多乘客无奈滞留机场,当晚不得不“打地铺”。英国旅游编辑科尔德形容,希思罗机场看起来就像一座“难民营”。由于信息沟通不畅,乘客无法及时获知航班相关最新信息,烦躁之余再添愤怒。

伊恩·艾奇逊原定乘机前往美国开会,在机舱内等候起飞超过6个小时,才得到航班取消通知。按他的说法,他感到“有些歇斯底里”。

19日,天气状况有所改善,但希思罗机场仍没“喘过气”。机场一名女发言人说,大约100架次航班取消,三分之二是出港航班。

美国篮球运动员雅各布·博茨西说,19日只有小雪,希思罗机场状况令人难以置信。“我排队等了8个小时,得到3种版本消息,还是不能回去。我还是第一次看到这种规模降雪导致如此混乱。”

虽然英国大部分地区19日天气好转,但英国气象办公室预测,未来两周天气仍将寒冷,道路覆冰短时间内难以融化。

受冰雪影响,英国道路交通事故增加。18日下午6时,一名女子在英格兰东部林肯郡格兰瑟姆附近命丧车祸。

北爱尔兰大约900处房屋的电力供应因风雪切断。北爱尔兰电力公司说,工程人员18日晚彻夜抢修,派出直升机作业,恢复了另外1500处房屋的供电。

## 参加“全国服务日”到小学做志愿者 奥巴马拉开连任就职活动序幕

新华社华盛顿1月19日电 美国总统奥巴马19日在华盛顿参加社区服务活动,正式拉开长达3天的连任就职系列活动序幕。

按照安排,第一任期即将结束的奥巴马将于20日履行法定就职程序,随后在21日参加公众就职典礼并发表就职演说。

奥巴马和第一夫人米歇尔19日来到华盛顿东北部的伯维尔小学,与大约500名志愿者一道帮助该小学粉刷墙壁、油漆家具。副总统拜登当天也来到华盛顿兵工厂大礼堂,与志愿者们一道为军人和危机处理人员打包10万份应急物资包。

奥巴马和拜登当天参加的活动是“全国服务日”活动的一部分。按照传统,就职典礼系列活动一般都以“全国服务日”为起点,全美各地举行各类公益活动,鼓励民众参加。

美国宪法规定,奥巴马第一任期将于20日中午结束,他必须在当天履行法定就职程序。根据白宫安排,奥巴马将于20日11时55分在白宫蓝厅宣誓开始第二任期。

21日,奥巴马将参加在国会山举行的公众就职典礼并发表就职演说,随后将参加游行活动和两场舞会。预计今年有数十万人参加奥巴马连任就职活动,远远低于4年前的180万人。

尽管参加总统公众就职典礼的人数比4年前减少,但安保工作一点没有放松。21日,国会山附近地区将只允许持有就职典礼门票的人进入,典礼组织方就当天安保安排发给媒体记者的须知信息更是长达4页。联邦调查局还专门设立了一个控制中心,以监控相关安全威胁。

## 日本:波音787调查聚焦锂电池 过度充电可能是起火事件主要原因

可充电锂电池原本是波音公司787型客机的优势,但一系列故障表明,优势反成隐患。

一些调查人员推测,过度充电导致电池过热、漏液,或许是波音787两起起火事件的主要原因。

### 两起事故类似

日本调查人员1月18日说,针对波音787电池组的初步调查已结束,进一步调查可能需要一周时间。

本月16日,日本全日空航空公司一架波音787在飞行过程中疑因电池故障而冒烟雾,在高松机场紧急降落。一名日本现场调查人员告诉路透社记者,过度充电可能致使电池过热,导致电池内液体溢出。先前拍摄的图片显示,全日空旗下这架客机的电池组内电线烧黑,有明显漏液迹象。

日本国家运输安全委员会调查人员小杉秀世说,出现故障的电池和整个供电系统将送往东京接受进一步检查。他提到,全日空旗下波音787与停在美国波士顿洛根国际机场一架同型号客机起火原因类似。这些信息将送往波音和美国联邦航空局加以评估。小杉秀世希望一周内得出一份报告,但美方的分析结果可能需等更长时间。

### 专家分析原因

熟悉调查的人士告诉美联社记者,在波

士顿出现故障的那架波音787客机中,辅助电池组由于耗电量过大接受充电,引发火情。

波音787是第一种广泛使用锂电池的民航客机,一些技术分析师认定,一系列电池故障凸显锂电池在过快、过量充电时的脆弱性。

美国卡内基-梅隆大学材料科学和工程学副教授惠特克告诉美联社记者:“这个故事是,这些(锂)电池充满易燃电解液,如果受到不合理对待或者其他什么方面出故障,它们会燃烧。”

美国国家运输安全委员会前成员戈利亚则推测,故障可能出在充电器或者其他电源头。它们过短时间内过度向电池充电,导致电解液过热、泄漏并起火。

### 何时复航难定

全球航空运营商已停飞所有波音787。美国运输部长拉胡德18日说,不能确定这一型号的客机何时能够重新投入运营。他说,“100%确定”飞行安全以前,不会放行波音787。“直到我们真正有机会检查电池后,才会让那些飞机起飞……电池看似症结所在。”

尽管运营遭遇困境,全日空仍然表示对波音有信心。这一运营商的发言人石秀也说:“波音787客机是了不起的客机,我们会竭尽全力,帮助它尽快安全返回天空。”

波音方面说,将继续生产波音787。但是,美国联邦航空局批准电池安全隐患解决方案以前,交付进程暂时中止。

(据新华社电)

## 俄海军在黑海和地中海水域 开始举行大规模演习

新华社莫斯科1月19日电(记者胡晓光)俄罗斯国防部新闻局19日宣布,俄海军三大舰队当天开始在黑海和地中海水域举行几十年来最大规模的舰队间联合演习。

新闻局说,黑海舰队、波罗的海舰队和北方舰队的8艘军舰以及保障舰船参加演习,其中包括“莫斯科”号导弹巡洋舰、“北莫尔斯克”号大型反潜舰、“机敏”号护卫舰、“萨拉托

夫”号大型登陆舰等。

这次演习的主要任务是检验军事管理机关和舰队集群对完成远洋任务的战斗准备程度。

新闻局还说,演习将持续到本月29日。演习期间,俄罗斯海军在黑海和地中海水域将完成60多项不同的战斗训练,包括发射导弹和炮兵射击等。

## 俄罗斯煤矿瓦斯泄漏 至少4人死亡

据新华社电 据俄罗斯媒体报道,该国克麦罗沃州1月20日发生煤矿瓦斯泄漏事故,目前已造成4人死亡,另有4人下落不明。

报道说,当地时间5时15分左右,克麦罗沃州普罗科菲耶夫地区一家煤矿突然发

生瓦斯泄漏,随后开始冒烟。事发时有77人在井下作业,其中69人被疏散至地面。

救援人员已根据GPS确定4名失踪矿工位置。但由于事发矿井内瓦斯浓度过高,救援人员目前已暂停施救。救援工作将等瓦斯浓度降低至安全范围内后继续进行。